
第六章　统计（Ⅰ）

《§6.1抽样方法》学案

1、 学习要求：

1、了解抽样的必要性和重要性

2、能利用简单随机抽样、系统抽样、分层抽样这三种常用方法进行样本抽取。

3、能用适当的抽样方法在所给总体中抽取样本

二、学习重点、难点：

重点：随机抽样的概念；三种常用的抽样方法：简单随机抽样、系统抽样和分层抽样

难点：如何进行分层抽样

三、学时安排：共2学时

第一学时：学习随机抽样，能学会抽签法和随机数表法

第二学时：学习系统抽样、分层抽样，并清楚当总体容量比较大时，用抽签法或随机数表法比较麻烦，如果样本没有明显差异，可用系统抽样，如果样本各类差异较大，就应采用分层抽样方法。

四、学习过程：

第一学时

（一）课前尝试

1、学法指导：

（1）回顾初中已经学过一些统计知识（如何计算平均数等）

（2）自学课本上介绍的抽样方法：简单随机抽样．

2、尝试练习：

（1）某照明器材厂进行产品质量检查，需要对某种型号的灯泡的使用寿命进行检测．由于灯泡使用寿命的检测是破坏性的，因此不可能对每一个灯泡进行检测．为了解决这个问题，只能从所有的灯泡中抽取一部分（比如50个）进行检测．然后用这50个灯泡的平均使用寿命去估计所有这种灯泡的平均使用寿命．在这个问题中，总体、样本和个体各是什么？样本容量是多少？

（2）要了解我校2000名学生的身高情况，现抽取100名学生进行身高测量，从而估计出全校学生的身高情况，在这个问题中总体、样本和个体是什么？样本容量是多少？

（二）课堂探究：

1、探究问题：某班共有50名学生，学校为了了解该班同学对某一问题的看法，在该班随机抽取5名同学参加座谈会，应如何抽取呢？

2、知识链接：简单随机抽样

抽签法：抽签是随机抽样最基本的形态．其形式简单，“机会均等”的性质一目了然．在实施这一方法时，要做3件事：

(1)将调查对象的总体中的每一个个体编号；

(2)准备抽签的工具（制作号签），进行抽签；

(3)对样本中的每一个个体测量或调查有关指标．

随机数表法：如何使用随机数表

用随机数表法抽取样本的步骤是：

（1）对总体中的个体进行编号（每个号码位数一致）；

（2）在随机数表中任选一个数作为开始；

（3）在选定的数开始按一定的方向读下去,若得到的数码在编号中,则取出;若得到的号码不在编号中或前面已经取出,则跳过,如此继续下去，直到取满为止；

（4）根据选定的号码抽取样本。

3、拓展练习：课本上P.3例题、P.4例题
一般地，从个体数为N的总体中逐个不放回地取出
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），如果每个个体都有相同的机会被取到，那么这样的抽样方法称为简单随机抽样，
4、当堂训练：
（1）一个学生在一次知识竞赛中要回答的8道题是这样产生的：从15道历史题中随机抽出3道，从20道地理题中随机抽出3道，从12道生物题中随机抽出2道，试用抽签法确定这个学生所要回答的三门学科的题的序号（历史题编号分别为1，2，…，15，地理题编号分别为16，1
7，…，35，生物题编号分别为36，37，…，47）。

（2）从100件电子产品中抽取一个容量为25的样本进行检测，试用随机数表法抽取样本。

5、归纳总结：
（三）课后拓展：

1. 一次测验中，某同学要在10道选择题中选做5题，请用抽签法确定该同学所答题目的序号．

2．某环保网站正在对“支持商品使用环保购物袋的程度”进行在线调查，�你认为调查结果有普遍代表性吗？为什么？

3．一般来说，要了解一个城市的空气污染情况，�观察一个月得到的结论可靠还是春夏科冬各观察一个月得到的结论可靠？为什么？

（四）格言警句：

只有去尝试，才知道自己能做什么。(帕布雷琉斯.赛勒斯)

第二学时

（一）课前尝试

1、学法指导：

（1）回顾什么是抽签法？什么是随机数表法？

（2）自学课本上介绍的另外两种抽样方法：系统抽样和分层抽样．

2、尝试练习：

（1）为了了解高一（1）班50名学生的视力状况，从中抽取10名学生进行检查，分别用抽签法和随机数表法进行抽样检查。

（2）思考：某校高一年级共有20个班，每班有50名学生，为了了解高一年级学生的视力，从这1000人中抽取一个容量为100的样本检查，应该怎样抽样？

（二）课堂探究：

1、探究问题：

（1）学校为了了解学生对健康知识的知晓情况，通知该班学号末位为5的学生参加健康知识测试．

（2）某市共有电子企业200家，其中大型企业13家，中型企业69家，小型企业118家．为了了解该行业的利润情况，现从中抽取20家企业进行抽样调查．

应该如何抽样？

2、知识链接：

系统抽样：将总体平均分成几个部分，然后按照一定的规则，从每个部门中抽取一个个体作为样本，这样的抽样方法称为系统抽样。

分层抽样：一般地，当总体由差异明显的几个部分组成时，为了使样本更客观地反映总体情况，我们常常将总体中的个体按不同的特点分成层次比较明显的几部分，然后按各部分在总体中所占的比实施抽样，这种抽样方法叫做分层抽样。
关于样本容量：在抽样中，除了方法之外，还有一个样本容量问题．样本太小会失去对总体的代表性；样本过大，又会增加检测的工作量．

样本容量的确定本质上是一个经验问题，一般要考虑样本占总体的百分比及检测样本耗费两个方面的因素．若总体庞大，为避免样本随之膨胀，样本占总体的百分比可小一些，但不宜少于1%；反之则样本占总体的百分比略大一些，但一般也不会超过总体的20%．若检测样本耗费较多（包括时间、物质因素等），则样本不宜过大，否则可适当取得大一些．

3、拓展练习：

（1）课本上P.5例题、P.6例1

（2）补充例题(A类要求，B类不作要求):下列问题中,采用怎样的抽样方法较为合理?

①从10台冰箱中抽取3台进行质量检查；

②某电影院有32排座位，每排有40个座位，座位号为1～40。有一次报告会坐满了听众，报告会结束以后为了听取意见，需留下32名听众进行座谈；

③某学校有160名教职工,其中教师120名,行政人员16名,后勤人员24名,为了了解教职工对学校在校务公开方面的意见,拟抽取一个容量为20的样本。

解：①用抽签法或随机数表法。

   ②将每排的40个人组成一组，共32组，从第1排至第32排分别为第1～32组，先在第1排用简单随机抽样法抽出一名听众，再将其他各排与此听众座位号相同的听众全部取出。

   ③总体容量为160，故样本中教师人数应为
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4、当堂训练：

（1）在某年有奖明信片销售活动中，规定每100万张为一个开奖组，通过随机抽取的方式确定号码的后四位数为2709的为三等奖，这样确定获奖号码的抽样方法是      ；

（2）某公司生产三种型号的轿车，产量分别为1200辆、6000辆和2000辆。为检验该公司产品质量，现用分层抽样的方法抽取46辆进行检验，这三种型号的轿车应分别抽取         、         和          辆。 

5、归纳总结：

（三）课后拓展：

1. 用系统抽样法在本班同学中抽取一个容量为5的样本．

2. 欲想通过抽样方法，得到本校全体学生平均身高和平均体重数据，请你设计一个抽样方案．

3. 某电视台在因特网上就观众对某一节目的喜欢程度进行调查，参加调查的总人数为12000人，其中持各种态度的人数如下表所示，
	很喜欢
	喜欢
	一般
	不喜爱

	2435
	4567
	3926
	1072


电视台为进一步了解观众的具体想法和意见，打算从中抽取60人进行更为详细的调查，应怎样进行抽样？
（四）格言警句：

对于自己的行动不要懊悔，也不要过于在意，人生一切都是实验，实验的次数愈多，对我们愈有利。 (爱默生)
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